
Cvičeńı z ekonometrie Zimńı semestr 2012

Multikolinearita, heteroskedasticita a

autokorelovanost rezidúı

29.10.2012 a 5.11.2012

Náplň cvičeńı

− Multikolinearita.

− Ověřováńı předpokladu homoskedasticity a možná řešeńı v př́ıpadě jeho porušeńı.

− Ověřováńı předpokladu nezávislosti a možná řešeńı v př́ıpadě jeho porušeńı.

Data: Na dnešńı hodinu budeme potřebovat data sazba.txt, avgexp.txt a AAA.xls, která si proto
stáhněte z internetu k sobě do adresáře.

Multikolinearita

1. Načtěte do EViews data sazba.txt
File →Open →Foreign Data as Workfile.

2. Odhadněte lineárńı model pro úrokovou sazbu v závislosti na spotřebě a investićıch.
Např. otevřte si proměnné jako skupinu, pak Proc →Make Equation

3. Nechte si vypsat korelačńı matici pro naše data, která nám naznač́ı, v čem je problém.
V otevřené skupině View →Covariance analysis vybrat Correlation.
Jaký je v datech vztah mezi spotřebou a investicemi?

4. Změňte posledńı hodnotu proměnné spotřeba z 236 na 240.
View →Spreadsheet a zapnout Edit+/−
Odhadněte model s těmito změněnými daty. Všimněte si zejména

− významnosti regresńıch koeficient̊u,

− co se stane, pokud z modelu vylouč́ıme investice.

Souhlaśı to s t́ım, co jste si o d̊usledćıch multikolinearity ř́ıkali na přednášce?

5. Z přednášky nejsṕı̌s znáte kritérium VIF (variance inflation factor). Jak vycháźı pro tento
model?
View →Coefficients Diagnostics →Variance Inflation Factor.

Heteroskedasticita

6. Načtěte si data avgexp.txt. Data obsahuj́ı měśıčńı výdaje 100 náhodně vybraných osob na
kreditńı kartě. K dispozici máme věk v letech, ročńı př́ıjem (v 10 000 USD), pr̊uměrný měśıčńı
výdaj na kreditńı kartě a informace o tom, zda má daná osoba vlastńı d̊um (1-ano, 0-je
v podnájmu) a zda je OSVČ (1-ano, 0-ne). Kladný (nenulový) výdaj na kartě maj́ı pouze
osoby, jejichž žádost o kreditńı kartu byla kladně vyř́ızena. V následné analýze proto osoby,
kterým kreditńı karta vydána nebyla a maj́ı tud́ıž na ni nulový př́ıjem, uvažovat nebudeme.
Nastavime Sample na if AVGEXP>0.
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7. Budeme modelovat výdaje (AVGEXP) v závislosti na př́ıjmu (INCOME). Pod́ıváme se proto
nejprve na vhodný obrázek znázorňuj́ıćı tuto závislost.
Ve Workfile si otevřte AVGEXP a INCOME jako skupinu, View→Graph→Scatter. Aby bylo
AVGEXP na y-ové ose, muśı být ve View →Group members na druhém mı́stě.

8. Odhadněte lineárńı model

E(AV GEXP ) = β0 + β1INCOME. (M1)

Posud’te

− koeficient determinace,

− histogram rezidúı a jejich normalitu,

− graf rezidúı v závislosti na INCOME
Ve Workfile si proměnné RESID a INCOME otevřete jako skupinu a View→Graph→Scatter

Co pozorujeme na posledńım obrázku? Jsme spokojeni s modelem?

9. Jaké jsou d̊usledky porušeńı předpokladu homoskedasticity (viz přednáška)?

10. Otestujte předpoklad homoskedasticity pomoćı Whiteova testu:
V rovnici View→Residual diagnostics →Heteroscedasticity test zde vybrat White
Jaký je závěr testu?

11. V některých situaćıch se spokoj́ıme s klasickým OLS modelem a pouze modifikujeme odhady
rozptyl̊u β̂i tak, aby př́ıslušné p-hodnoty t-test̊u byly platné. To je možné provést pomoćı
Whiteova odhadu:
V rovnici Estimate→ záložka Options zde vybrat Coefficient covariance matrix: White
Co se změńı použit́ım tohoto odhadu?

12. Odhadneme nyńı model (M1) pomoćı vážené metody nejmenš́ıch čtverc̊u.
V rovnici Estimate→ záložka Options zde muśıme zadat správné váhy (weights). V našem
př́ıpadě uvažujeme, že rozptyl chyb je proporcionálńı INCOME. Ekvivalentně, 1/(INCOME)1/2

je proporcionálńı Inv. Std., což je v EVIews preferovaná volba.
Jak se změnily odhady parametr̊u?

13. Ověřte, že vážený odhad nejmenš́ıch čtverc̊u je totéž jako klasický odhad v modelu

E

(
AV GEXP√
INCOME

)
= β0

1√
INCOME

+ β1
INCOME√
INCOME

.

14. Vyřešil se váženým odhadem problém s heteroskedasticitou? Posud’te

− na základě test̊u,

− na základě grafu rezidúı

15. Vyzkoušejte, zda se problém s heteroskedasticitou nevyřeš́ı použit́ım logaritmů. Odhadněte
model

E(log(AV GEXP )) = β0 + β1 log(INCOME)

a pod́ıvejte se na diagnostické testy a obrázek.
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Autokorelovanost rezidúı

16. Načtěte si data AAA.xls. Data obsahuj́ı čtvrtletńı výnosnost korporátńıch AAA dluhopis̊u
v letech 1990 až 1994.

17. Budeme cht́ıt modelovat AAA v závislosti na TBILL. Odhadneme proto př́ıslušný lineárńı
model.

18. Ve výstupu si budeme vš́ımat zejména hodnoty Durbin-Watsonovy statistiky. Jaká jej́ı hod-
nota odpov́ıdá nezávislosti? Jakou situaci naznačuje hodnota, která vycháźı pro naše data?

19. Naše podezřeńı si ověř́ıme pomoćı Breusch-Godfrey testu:
View→Residual diagnostics →Serial correlation LM test zde zvoĺıme p = 1
Jaký je výsledek testu?

20. Ke stejným závěr̊um bychom měli doj́ıt z ACF a PACF rezidúı:
View→Residual diagnostics →Correlogram - Q-statistics

21. Jaké jsou d̊usledky autokorelovanosti rezidúı?

22. Jednou z možnost́ı nápravy je opět pouze modifikace odhadu variančńı matice β̂i. To lze
provést pomoćı Neweyho-Westova odhadu:
V rovnici Estimate→ záložka Options zde vybrat Coefficient covariance matrix: Newey-West

23. Nyńı odhadneme model s chybami, které se ř́ıd́ı vhodným AR(p) modelem. Začneme nejjed-
nodušš́ım AR(1) modelem.
Do odhadu rovnice naṕı̌seme nav́ıc člen AR(1), zadáńı rovnice tedy bude aaa c tbill ar(1) .

24. Zkontrolujte, zda se již problém s autokorelovanost́ı vyřešil, nebo zda je potřeba zahrnout i
AR členy vyšš́ıch řád̊u.

Poznámky k zamyšleńı

− Mělo by smysl ptát se na autokorelovanost rezidúı (ve smyslu AR model̊u) v př́ıpadě dat av-
gexp.txt?
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